

Szerkesztőség:

Kazinczy-utca 1. szám, földszint, balra.
Bermentellen leveleket csak ismert kezű fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.
Kiadóhivatal:
Kazinczy-utca 1. szám, földszint, balra.
Hirdetéseket díjazás szerint.
Egyes szám 5 kr. ünnep- és vasárnapi utáni szám 3 kr.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelen hétfőn és ünnepek után is.

Előfizetési árak:

Table with 2 columns: Duration (Égész évre, Fél évre, Negyed évre, Egy óra) and Price (22 ft., 6 t., 3 ft., 1 ft.).
Table with 2 columns: Duration (Égész évre, Fél évre, Negyed évre, Egy óra) and Price (13 ft. - kr., 7 ft. - kr., 3 ft 50 kr., 1 ft 20 kr.).

Figyelmeztetés. Az arad városi szabadelvű párt helye... Deák Ferencz-utcai Heim... naponta d. u. 5-7 óráig nyitva állanak a párttagok részére.

Tisza nyilatkozata és az ellenzéki sajtó.

Budapest, május 24.

A sajtó közegei általában, még nem az ellenzéki színezetűek közül is, nyelvi a miniszterelnöknek az occu... előzményeiről tett nyilatkozatait elismerik, hogy ezen nyilatkozatoknak egy más igen értékes eredmény is van: nevezetesen a pan... a vizmus által terjesztett az udózások és Katkovnak történelem meghamisítására tett folytonos sérletei a magyar kormány nyilatkozatai folytán immár lealcaz... tnak.

Egy pár ellenzéki közlöny kivételével ma már nemcsak a magyar sajtó többsége tartja a megszólalási politikát helyesnek, hanem az összes európai államok egész sajtója is elismeri, hogy ezen politika Ausztria-Magyarországnak hatalmas és jövőre szükességess. Törökországra hasznos és az európai béke fenntartására a legelőnyösebb.

Ennek legerősebb bizonyítéka azonny, hogy ezen politikával éppen egyelőül csak a panszláv sajtó s jelenleg a hivatalos Oroszország elége... ellen.

Tény továbbá az is, hogy ezen politika ellenzói nézeteiket sem Magyarországon, sem Ausztriában többé nem tarthatják.

Az ellenzék összes lapjai közül utpán a „Pesti Napló“ maradt meg... adalatra vélt szilárdtsággal és zsurnalistikai mervevel ugyanazon különös nézet mellett, mely nyolcz... vvel ez előtt is helytelen volt, az utolsó nyolcz év alatt fel... erült események folytán pedig mibenem lett helyesebb, hanem ellenkezőg egyre megfoghatlanabb és egé...

„ARADIKÖZLÖNY“ tározója

(Május 26.)

A szépség átka.

(A vasuti életből.)

Hajmeresztő dolgokat beszélnek a kenderesi állomásról a mozdonyvezetők, úgy, hogy szüntelen hajlandó volna az ember babonás lenni, ha nem tudná, hogy az ki azokat a hajmeresztő dolgokat előidézi, nem más mint Rozika, a raktáros tizennyolcz éves menyé.

Rozika egyike azon leányoknak, kik „a haluban legszebb“ czímzés mellett még a legkedvesebb jelzőt is bátran megérdemlik. Alakja olyan mint az „Operenciás tenger“ című mesében azé a tündéré, ki még a nap az is szerelmessé tudta tenni magába, ugyanúgy is irjam körül. ej, de nem tudom én azon a fejemet, hiszen ugy is tudja mindenki, hogy milyen volt az „Operenciás tenger“ című mese tündérének az alakja, termete; sudar, mint a jegenyefa. Hát aztán a szeme, az ajkai, az a rózsavál beültetett fej-are, melyre koromfekete fürtök veték árnyékukat, s az a leirhatatlan bijos mosoly, mely mindig ott játszadozott az eper-ajkak körül, úgy, mint mikor a nap megaranyozza a felhők széleit! milyenek voltak azok? Jaj, des Istennem, ha én azokat ugy le tudnám festeni, irni, mint a milyennek én láttam, uranyba foglalatnám még a tollat is, melylyvel festettem vagy leirtam őket, s ugy őrizném. holtom napjág, mint a fősvény a kíneseit Nem tudom én az ő szépségét leírni, nem is kísérem meg.

Nagyon szép volt! Olyan szép, hogy két derék, jóraváló fiatal ember halt meg a miatt, hogy milyen bele találtak nézni az ő ragyogó szeméibe. Miféle tűz lehetett ott, amely e két embert megölte?

Fiatal volt mind a kettő, derék, jóraváló fiatal ember, kikre, midőn katonák voltak, bizvást rá illett a nótnak ez a három szava „a legönyek eleje.“ De még azután is, hogy kikerültek a katonaságból, olyan szemre való legények maradtak, hogy örvendezett annak az anyának a szive, ki nek a leányát táncba vitték.

szen tarthatatlan. Ennek daczára igen jó szolgálatot tesz a nevezett lap e vita teljes befejezésére az által, hogy a mérsékelt ellenzéknek a tények kényszerítő logikája által az occupatio kérdésében is tarthatatlanná vált politikáját összes tényeiben törhetlen bátorsággal és korrekt loyaltással hiven visszatükrözi.

A bátorság és nyíltság, melylyel a „Pesti Napló“ a mérsékelt ellenzéknek bár nyolcz éves, de azért még mindig megbizonyítatlan s a magyar nemzet többsége által megérthetetlen állításait művészi elegánczával ismétli, — hálás elismerést érdemel, mert valóságos zsurnalistikai remekmű: az »átkos és káros occupatio«-nak új kortes-munkára való fölélesztése és kifényesítése, jól lehet még Apponyi Albert gróf szellemes ékesszólásának sem sikerülhet politikájának ezen legnagyobb tévedését a mérsékelt ellenzék érdekében a feledékenység jól kiérdemelt nyugalmányába helyezni.

Epen a „Pesti Napló“ nyilatkozatai folytán nem fogják ezentúl többé az ellenzék részéről az occupatio rossz politikáját jelszó gyanánt használni, mert sem az ellenzéki sajtónak, sem az ellenzéki képviselőjelteknek nincs érdekükben, hogy oly érdekeket hangoztassanak, melyeket Tisza Kálmán, mint a szabadelvű párt vezére éppen a megszállási politika által szerzett magának a magyar állam körül. Legalább a választásoknál majdnem mindenütt az az ellenzéki praxis, hogy a kormánypárt sikereit mélyen ellhallgatják.

Tisza az eredményekre hivatkozik, hogy azok igazolják a kormány politikáját — mondja a „Pesti Napló.“

Az általa formulázott kérdésekre pedig igen röviden válaszolhatunk s a válaszadás az által is könnyebb lesz, hogy ugyanazon eljárást követjük, melyet maga a »Pesti Napló«. Oly állításokat és kérdéseket közöl, melyek 6-7 éves tisztségeseb korukat élik. Azt kérdezi, hogy talán már megvan oldva a keleti kérdés? Válaszunk ez: a végmegoldás ép oly kevésbé volt czélul tűzve, mint a mennyire a

Mind a kettő mozdonyvezető volt, pontos, megbízható mozdonyvezetők, kik még a legkedvesebb időben, a legsötétebb éjszakán is oly biztossággal haladtak a váltók tömkelegében, mint derült fényes nappal. Szerették feljebb valók, szerették társaik, szerette őket az egész világ, — csak az a szép leány, az a gyönyörűséges Rozika nem akarta, nem tudta őket szeretni, mert — ugymond — neki is csak egy kedvese lehet, mint az igaz kereszténynek csak egy istene van.

Es Rozikának, midőn azt mondta, igaz volt. Oh! hogy nem tudták őt neki igazat adni, midőn szerelméért ostromolták? Hát nem látták, hogy az égen is csak egy nap ragyog, a szép májusi estének is csak egy holdja van, s hogy csak egy hajnali csillag fénylik reánk? Hát nem tudták őt azt, hogy a harmincötszáz éves Rozika lakása lehet, s nem lehet egyik füzálról a másikra át tenni a nélkül, hogy meg ne semmisüljön? Oh, hogy őt azt nem tudták? be nem látták, hogy a Rozika sziveben is csak egy nek számára lehet hely, hogy azt a szerelmet, melyet már az e gy ragyogott be, mint a napugár a harmincötszáz éves Rozika szive ösze ne törjön, be nem látták, hogy azt a szerelmet megosztani nem lehet a nélkül, hogy az egész meg ne semmisüljön?

Az egyik fiatal embert Szabó Bélának hívták, magas, magas termetű, csinos arcú, villogó szemű fiatal ember volt, hogy szinte öröm volt ránézni. Pesten volt azelőtt, ott tanulta ki a mozdonyvezetőséget, s mikor kinevezték mozdonyvezetővé, arra az állomásra helyezték, hol a Rozika apja volt raktáros. Hogy örvendezett a derék fiu, mikor elfoglalta állását, s majd kirepült a szive, mikor rábízák az első mozdonyt. Hogy nézte körül, kívül-belül, hogy és mennyit babrálgatott ő azon, nagyon sok volna leírni? Őrült neki, mint a három éves gyermek a cizifrán felöltötött bábanak vagy mint szüle, midőn gyermeke először kijöti az „apa“ vagy „anya“ szót

Bárcsak ne örült volna! Bárcsak ne nevezték volna ki mozdonyvezetőnek, és ne helyezték volna arra az állomásra, a hol a Rozika apja volt raktáros! Maradt volna Pesten sokáig, nagyon sokáig!

Mindjárt másnap találkozott Rozikával, a

megoldás módja általában lehetséges. Ausztria-Magyarország az általa követett politika és Bosznia birtoka folytán annyira biztosítva van, hogy érdekeit ellen, bármily kilátással a sikerre, mi sem törtenhetik. Erre Ausztria-Magyarországnak anyagi biztosítékai vannak az általa elfoglalt hadászati állásban, mely a Keleten minden hatalom közt a legelőnyösebb, teljes működési szabadságot ad és e mellett a védelemre hadászatiilag lehető minden biztonságot megenged annyira, hogy Oroszországnak erőszakos beavatkozása a Keleten Ausztria-Magyarország akarata ellenére mi kilátással sem kecsegtet.

Talán Bosznia hasznosnak bizonyult Magyarországnak? Igen! és a haszon még nagyobb lenne, ha a magyar ipar és kereskedelem az ezen vidékkel való forgalomba kevesebb közönyt s több kezdeményezést, nagyobb erélyt fejtene ki és ha megszűnnék azon magyar szokás, hogy mindent az államtól követelünk s nagyon keveset polgáraink kezdeményezésétől, a társulási eszme alkalmazásától és váltvetett közös munkálkodásától.

Talán biztosítva vagyunk ott újabb felkelések ellen? Erre is »igen«-nel válaszolunk, mert biztosítva vagyunk úgy katonai eszközök, mint főleg a Keleten mintaszerűnek elismert közigazgatás által, melylyel a lakosság teljesen meg van elégedve, a mint azt maga a »Pesti Napló« Kállay Benjamin működéséről hozott bírálatában többször elismerte.

Talán Szerbia és Montenegro soha ellenségeink nem lesznek? Erre válaszunk »nem«! Montenegro, ha akarna sem lehetne az, mert az occupatio folytán hadászatiilag körülveve és elszigetelve van. Szerbia ép oly kevésbé akar lenni, mint a mily kevésbé lehet monarchiánk ellensége. Éppen az occupatio előtt tartották a Balkán népek Ausztria-Magyarországot ellenségüknek, most az occupatio után csak Oroszországtól félnek, mint független szabad fejlődésük ellenségeitől és ezért — hogy a Pesti Napló utolsó kérdésére is megfeleljünk — első sorban e politika érdeme s nem csupán Oroszország hibája az, hogy a czipar Bulgáriát elvesztette; el-

raktáros gyönyörű leányával, kinél szebbet még soha ez életben nem látott. Abban a pillanatban meg volt igazve, a mint meglátta. Soha oly termetet, oly ragyogó fekete szemeket, oly vérpíros ajkakat és oly kedves arcot sehol nem látott. Ugy érezte magát, mint az ember, kinek közvetlen közelében lecsapott a villám, s annak fénye elvakítja szemeit, s robaja megremegtette lelkét. Megállt a ő is behunyta szemeit s csak félve nyitotta fel ismét, azt gondolván, hogy csak káprázat volt az egész, nem való; azt hívé, hogy nem fogja ismét látni az előbbi jelenséget

Bárcsak káprázat lett volna! Való volt! Előtte állott a legszebb földi tündér, a kit csak „legszebb“-nek neveznek. Olyan volt annak a tekintete, mint az eltévedt vándor előtt az erdő mélyéből a fény. A vándor azt hívé, hogy majd utba igazítják azok, kik azt a fényt előidéztek, s midőn összeszedve minden erejét, oda vészorgott, csak akkor vevé észre, hogy rablók közé jutott, kik élete ellen törnek: ő is azt hívé, hogy attól a fénytől, mely annak a leánynak a szemében villogott, csak üdvözölni lehet, pedig ellenkezőleg — attól lehetett meghalni

Elmondom a másik fiatal embernek is az esetét. Erős Zoltánnak hívták. A katonaságnál minden tiszt irigylél deli termetű, s mikor végig ment az utcán testhez álló egyenruhájában, az ablakfigyöny majd minden házban megmozdult, mert szép lányok álltak mögötte, kik lesték annak a gyönyörű legénynek minden mozdulatát. Aztán milyen kedves tudott lenni? Hogy multak, mily gyorsan peregetek az órák az ő társaságában, anuk csak Piros Erzsike volna a megmondhatója, a ki azt a szép katonát ugy le tudta bilincselni, hogy egyszer szerelmeit is vallott neki s esengett az ő viszon szerelméért. Erzsike persze, eleinte vonakodott, — mert hát az már szokás — kimondani a boldogító „igen“ szöcskát, hanem azért másnap már tele volt vele a város, hogy Piros Erzsike lesz az Erős Zoltán menyasszonya. Bah boldogok is voltak! Sokat tudna róla beszélni az a kis lugas, a mely az Erzsikék kertjében ugy el volt rejtve; elmondhatná mind azokat a szép terveket, melyeket ő kerten építgetek a jövő számára. Hogy fogják majd egymást szeretni? Ugy élnek, mint egy pár galamb! Soha egymásra unni nem fognak!

Időközben letelt Erős Zoltán katonai szolgálata, s visszatért a vasuthoz, hol, miután már előbb is mozdonyvezető volt, azonnal alkalmazták, s a Szabó Béla mozdonyát bizták rá. Erős Zoltán, midőn beusult vatt kedvesétől, igéretet tett ennek, hogy mihelyest véglegesítik állásában, azonnal jegyet fog vele váltani. Erzsike megígérte, hogy miu-

vesztette nem csak a jelenre, hanem mindenkorra, mert Ausztria-Magyarország érdekei a szabad Balkán-népek állami létezés után való törekvése és az ebből keletkező természetes érdekeközösség által nemcsak jelenleg, hanem a jövőre nézve is biztosítva vannak. Epen ezírt és mert továbbá egy közvetlen conflictusra ép ugy nincs ok, mint a hogy hiányzik egy orosz támadás sikerültének minden stratégiai előfeltétele: ma sokkal kevésbé fenyeget egy orosz háboru veszélye, mint az occupatio előtt. Ezen megdönthetetlen tényeket megerősíthetik a »Pesti Napló« előtt a legnagyobb katonai tekinetelék is, továbbá azon katonai szakérfiak, kikkel az igen tisztelt mérsékelt ellenzék rendelkezik.

Az ellenzék annak idején joggal panaszkodott fel, hogy Bosznia és Hercegovina occupálásának költségei a magyar állam pénzügyeinek ártnak. De ha e költségek meg nem szavatnának, úgy ez által nemcsak szerintünk még helyrehozható pénzügyi károk okoztattak volna, de okoztattak volna egy helyrehozhatatlan kár is, t. i. az egységes és önálló magyar állam létezésének alapfeltételei lettek volna veszélyeztetve. E pénzbeli áldozatok 8 évi békét tettek lehetővé s Ausztria-Magyarországnak a Balkánfélszigeten hadászatiilag a legjobb pozitiot adták.

Az ellenzéknek, mint mondtuk, joga volt ezen politika pénzügyi kárán panaszkodni. A többségnek ellenben éppen nem népszerű és minden tekintetben súlyos kötelessége volt e pénzügyi terhek elvállalása, mert ezt a magyar állam-maradandó létredeke és jövője kívánták. Nagy érdeme Tisza Kálmánnak, hogy e politikát, habár az a pénzügyekre nézve évek során át ártalmas volna is, foganatosította.

A horvát tartománygyűlés berekesztése.

A királyi leirat, melylyel a tartománygyűlés berekesztetett, hangsúlyozza a közigazgatási szervezés egységességét, mint a határvidek bekebelezésének szükséges következményét; a mi még szabályozva nincs, az a következő tartománygyűlés öt éves tüllesztésének fogja feladatát képezni. A leirat különösen örvendetesnek mondja a szerb autonomiára vonatkozó törvény meghozatalát, mert ez által keresztül vitelet a teljes egyenjóság; fel-

emliti továbbá az igazságügy szervezését, a tanfelügyelőkről és a seleymentenyéztéséről készített törvényeket, a melyekkel az igazságügy, tanügy és közigazdaság régen érzett hiányait pótolhattak. A regnicolaris deputatio tárgyalásaira vonatkozólag sajnálatl említi a leirat az eredménytelenséget, de reméli a tevékeny beküldékeny szellemtel, hogy a különbségek ki fognak egyenlítettni, anélkül, hogy Horvátország autonomiája megsértenék, s hogy ezáltal Magyarország és Horvátország között az államjogi viszony meg fog erősíttetni.

A battonyai választó kerület országgyűlési képviselője f. é. május hó 30-án vagyis pünkösd másod napján, délelőtti 11 órakor. Phán Katalin battonyai vendégül-helyiségében beszámoló beszédjét fogja megtartani. Mire a t. ez. szabadelvű párti választók tisztelettel meghívataak a battonyai szabadelvű párt elnöksége által.

Képviselő-jelölés Orosházán. Orosházáról írják hogy ott f. hó 22-én kiáltották ki a szabadelvű párt Szemere Attilát képviselőjelöltnek. Az Alföld szálloda tagas nagy kertje zsúfolva volt a nemcsak Orosháza községe, hanem a Tökfömlös, Szénás, s a kerület egyéb községeiből is összesereglett választókkal. A jelöltet — ékes szavakkal emlékeztve meg, atyja Szemere Bertalan halhatatlan érdemeiről — Horváth Ároly kir. közigyűző mutatta be a választó-közönségnek. Nemcsak a 48-ban oly kiváló szerepet viselt miniszter emlékei iránti kegyelet, de magának a jelöltnek egyénisége, higgadt szónoklata, és rokonszenvesen megleltetése által elragadtatta, csakhamar lelkesült eljenzésben tört ki, a nagyreszt előbb az antisemita-párthoz tartozott választókból álló közönség. Este rögtönzött vacsora volt a párt helyiségében, melyen egymást érték a képviselőjelölt személyisége iránt érzett lelkesedést hangzatos toastok, melyek miudgyükére talpra eseten válaszolva megmutatta Szemere, hogy ha egyáltalában valaki, ugy ő bizonyára képes leend arra, hogy az igaz meggyőződés komolyságának bélyegét magán viselő beáradéval, helyes utra térítse, az Alföld e legnagyobb közösségnek természetl fogva jőzen, de a demagogia befolyása által félre vezetett népességét.

A közügyek köréből.

II. A köztisztaság egészségügy a népesedési mozgalom gyarapodásának és izmosodásának legfőbb kelkéke. Ezen nyomós argumentum eléggé indokoltá teszi azt, hogy a közegészségügy ve-

dennap befoglalja imájába, hogy mielőbb véglegesítsék. Erős Zoltán eltávozott, hogy állását elfoglalja. Átvette a szerencsétlen véget ért Szabó Béla gépjét, de egyszerűen el is bészéltette magának a derék fiu halálának az okát. Midőn megértette, vágy támadt az ő sziveben is, megismerni azt a leányt, ki oly szép, hogy szépségével egy derék fiatal ember halálát okozta

Bárcsak soha meg ne ismerté volna, meg ne látta volna! Oh! nagyon szép volt neki is Rozika, a raktáros leánya; oly szépnek találta, hogy sziveben ép ugy elhomályosodott az Erzsike képe ennek a leánynak tekintetétől, mint a hogy elhomályosodnak a csillagok »reggel a feljövő nap ragyogó sugaraitól. Egy pillanat nem sok idő, de eledező volt arra, hogy fellevde legyen nála az igéret, az eskü, melyet Erzsikének tett. Oh nincs jobb szere a feledékenységnek a szenvedélyes szerelmenél. Ez képes kitörlni a multat az ember lelkéből, közönyössé tenni a jövő iránt, s csupán a jelenért lelkesíteni, örjiteni.

Várhatta Erzsike a jegytróját. Várhatta már holtnapjág. Gondolt is már ő vele Erős Zoltán? Hiszen micsoda egy-két sor irás? Semmi. De még azt sem tette meg azután, hogy Rozikát, a raktáros leányt meglátna. Jaj! Dehogyan tette! Bárcsak tette volna. De mégis! Irta neki egy pár sort, még le is peeselté a levelet. Mikor megkapta Erzsike, s felbontá, csak a szivehez kapott s ájultan rogyott ösze. Két sor irásból állott az egész levél, s így hangzott: „Kedves Erzsikém! A szivem volt oka mindennek, sziven löttem magam! Zoltán.“ Ezt küldte Erős Zoltán a jegytrúru helyett.

Pedig hát igaz volt szegény Rozikának, midőn neki is azt mondta, a mit Szabó Bélának: „nekem is csak egy kedvesem lehet, mint az igaz kereszténynek csak egy istene van.“ Ilyen hajmeresztő dolgokat beszélnek a kenderesi állomásról a mozdonyvezetők, úgy, hogy szinte hajlandó volna az ember babonás lenni, ha nem tudná, hogy az egész csak „a szépség átka“, s talán némileg a hűségé is.

zetését az 1876. évi XIV. t. cz. az álami igazgatás köréhez tartozóknak nyilvánította ki.

A hivatkozott törvény 2. §-a mindazt, a mi a közegészség fenntartására szolgál, hatóság felügyelet alá helyezi: 139, 140 és 141 §§-ban pedig lehetőleg bőven körvonala az az hatáskör, mely e téren az előjárásokat, mint felügyelő és ellenőrző hatóságot megilleti, — s ha a község még orvossal is bír, a 145, 149—152 §§-okban eme hatásköre még nagyobb terjedelmet nyer.

Szóval a törvény oly nemes intentionál gondoskodik a lakosság közegészségügyi viszonyai és ezek kívánalmairól, hogy egyáltalán e tekintetben az államot mi mulasztás sem terheli.

Elszomorító azonban az, hogy maguk a kedvezményezettek jobbadán oly megbecsülhetetlen indolentiát tanúsítanak a törvény végrehajtását illetően, mely csaknem hihetetlennek tűnnek fel, ha oly sajnos nem volna.

Még oly helyt is, a hol községi orvos van, közegészségügyi bizottság vagy nincsen, vagy ha névleg létezik is, üléseket majdnem soha sem tart; az egészségügyi követelményeit a változatait nem kíséri a köteles figyelemmel; véleménye ki nem kéri, tanácsai, javaslatai meg nem hallgattatnak, sőt ki sem is kéri, s ha igen, akkor meg vajmi gyakran nem szolgálak irányadóul, — a lelenek, dajkaságba adottak s a dajkák nem tartanak nyilván, ezeknek nevei és lakbelyük házszámai nem közöltek a községi orvosnál, az elmeorvosok, hülyéket, siketnémákat és nyomorékokat senki sem írja össze, kilétük és létszámuk nem is tudatik s így nem is ellenőriztetnek; a lakosok lakbelyeiket egészségügyi szempontból ki sem vizsgálja meg; az új építkezések bejelentése, a tervek hatóság megvizsgálására és előzetes engedélyezésre senki sem köteleztetik, minél fogva az építendő lakrészek falmagassága, szellőztetési berendezése, világossága, talajfejtése szintén nem esnek előzetes vizsgálat alá; a felmerülhető tűz és életveszélyek kiküszöbölése téglakemények és külső padlás feljárt alkalmazása nem rendeltek el, — de továbbá az elárúsítás alatt álló ital és ételmeink meg nem vizsgálatnak, a közegészségre levágtott szarvasmarhák, juhok, sertések és borjúk egészségügyi állapota nem épen a legszabatosabban állapítatik meg; a kenderáztatok nem jelöltetnek ki mindig a kellő távolságban, jégvermők sok helyt csak a télen befagyott utcai árkok ismerik, járványkórház vagy hullaházról a legtöbb helyen szó sincsen, — a 7 éven alóli, orvosi gyógykezelés nélkül elhalt gyermekek szülői csak nagy ritkán vonatnak felelősségre, hihetőleg azért, mert a vagyonos szülők megbírságolása sok baráti és rokon összeköttetés és viszony megszakítását involválná némely kényes természetű esetekben, a vagyontalanok gyógykezelésére pedig a községi szegélyalapot terhelné; a bujakórosok kényszerorvoskezelésével (89.90 §§) pedig sokan vannak némely községben — ki sem törődik, úgy szintén a sírok mélységének el-

lenőrzését legfeljebb a lelkész ha teljesíti, ha éppen kedve tartja, — a 48 óra lefolyta előtti eltemetések nem is tartoznak a ritka esetek közé (110. 115 §§), s végre a majdnem mindig lakvíz fejlődő talajok tartása meg a járványos betegségekben elhunytknál is többnyire elnézik és a körorvosok és szülészorvosok ingyenes fuvaroztatása (ide vehető a körkértyámoké is) nincs mindenütt kötelezőleg kimondva, sem pedig körutjuk időszakonkénti ideje szabatosan meghatározva, noha az illetők az ingyenes fuvaroztatást jogosan és méltányosan igényelhetik, mert fizetésük koránt sem igen állnak arányban a reájuk váró nehéz feladattal és a fuvarokra fordított kiadásokkal.

Mindezek, s kivált a fentebb előadottak oly hiányok, melyek következtében a különféle betegségek rohamosan telúrjándoznak, a helyett, hogy már csirájukban elfojtatnának.

Amde ezeknek nagybórára elejét lehetne venni, ha az egészségügyi bizottság ott, a hol annak törvény szerint fenn kell állania, rendszeresen működnek, vagy ha a közegészségügyi ellenőrzésével legalább valamelyik értelmesebb tanácsbeli, avagy a halott-kém bizatnék meg és ha ez ebbeli tisztének szigorú betartására szorítatnák.

Nem kevésbé kárthatandó indolentiát tapasztalhatni a községi legelőkre nézve is, igen sok helyt; mert a lakosok közül igen sokan a legelő mentén fekvő szántóföldjeik és gyümölcsös vagy káposztás kertjeikhez azok felszántása, körülárkítása, kerítése vagy beültetése alkalmával — a mint ez köztudomású — lassanként annyi területet foglaltak s foglalnak évente el, hogy azok ez idő szerint majdnem kétszer akkora területtel bírnak, mint eredetleg kimerve lettek.

De ezen kívül némely községben a lakosok túlszaporodása folytán, vagy egyéb okokból egész házhelyeket s beltelkeket szakítottak ki maguknak közvetlen a falu alatti legelőrészből.

Végre nagy bajt képez az is, hogy a legelőkön az átereszek, vízlevezető árkok egészen hiányoznak; e czéla a községi közmunka erő egy része fel nem használtatik, minél fogva tavaszi vagy nyári záporosok után a legelők gödrei több héten át vizeztartók állanak, láb és körömfájást okozva a legeltetésre kihajtott marhaállományak.

E mellett még sok községben a lakosok házaik és egyéb gazdasági épületeik felépítéséhez és kitarozásához, úgy a vályogvetésre és téglalegtetésre szükségelt földanyagot a legelőnek közelebb eső vagy tetszés szerinti bármely részéből veszik és bordják, kisebb-nagyobb mélységű gödöröket vájva abba, mi által a legelő, mely után a község adóit fizet s mely a marhaállomány egyedüli eltartási helyül van hivata szolgálani, lassan-lassan egészen hasznavehetlené válik, a mit elkerülni lehetne, ha földhordásra a képviselőtestület köteletségterüleg oly természetű helyeket jelölne ki a legelőn, melyek a legeltetésre egyáltalán nem alkalmasok.

Tekintve már most, hogy mig egyrészt az elfoglalások és rongálások az 1878. évi V

t. cz. 421. § értelmében a kártörítésen felül három hónapig terjedhető foglással és 200 frtig emelhető pénzbüntetéssel fenytendők, addig másrészt az egy holdon alóli elfoglalásokról az 1877. évi XX. t. cz. 11. §-nak 9-ik pontja, a nagyobb kiterjedésűeknél pedig az 1881. évi LIX. t. cz. 6-ik és illetve 13. §-ának 1) pontja megadják a községek azon törvényes módozatot, melynek alapján a töle jogtalanul elfoglalt terület birtokába magát rendes, esetleg sommás peruton az 1871. évi LIII. t. cz. 11. §-a értelmében visszahelyezheti;

s végre tekintettel arra, hogy az utóbb hivatolt t. cz. 3 §-a értelmében a legelőkülönözés befejezése után a neki jutott legelőterület kizárólag tulajdonosává vált, s így már ezen körülményénél fogva, de mint a vagyonbiztonság óránek is kötelessége a képviselőtestület, illetve községi előjáróságnak a legelőterületet az 1886. évi XXII t. cz. 110 §-a legelső bekezdéséhez képest, mint az egyetemes község, vagy legalább is a volt urbéreszek tulajdonát képező törzsvagyonra esonkítatlanul fenntartani s a mennyiben azt kötelessége ellenére elmulasztaná, a 115 §-a szerint a lakosok bármelyike jogosítva van e tekintetben a törvényhatóság, esetleg alispáni hivatal közbenjárását igényelni venni;

Kétségtelen tehát, hogy a legelőre nézve fenntartó visszahelyeztetésére is van törvényes út és mód, ha ezt a község vagy egyesek igénybe venni akarják; csak hogy az épen a legfőbb baj, hogy a legtöbb helyt a legelő senki gondoskodása tárgyát nem képezi, mintha egészen gazdátlan vagyon lenne.

Sok ily közügyet érthetnek még meg; de közleményem már is igen hosszúra terjedt; másrészt meg nem szeretném, hogy bárki apprehenzióját szerezzem meg magamnak jelen közleményemmel, a mely apprehenzióra némi megnyugtatótúl különben azt felelhetném, hogy mindezen bajok kisebb-nagyobb mérvben nem csupán nálunk forognak fenn, hanem egész országban.

Ép ezért, ha jelen közleményem által bárkinél nehezeltetnék magamra vonnom, az ösztönzésül fog szolgálni további felszólalásra; mert legalább egyben-másban igazolni fogja az általam felvetett kérdések jogosultságát és alaposságát s rá nézve megnyugtatótúl tudatni fog képeznit az, hogy szerény tehetségemhez képest közbajaink némelyikének orvoslásához én szintén hozzá járultam.

Dr. Bonts Gyula.

KÜLFÖLD.

A franczia miniszterválság tekintetében semmi sem változott. A legtöbb hír-lap azt hiszi, hogy azon combinatio, hogy Freycinet elnöke alatt alakul meg a cabinet, csak elhalasztatott. Floquet tegnap az elnök-höz levelet intézett azon kijelentéssel, hogy ő éret megfontolás után határozottan lehetetlennek tartja Freycinetnél lépéseket tenni, daczára azon óhajának, hogy a cabinet Freycinet vezetés alatt több volt miniszter közreműködésével megalkadjon. Floquet hozzátette, hogy azon nézetben volt, hogy a megkezdett tárgyalásoknál közbenjárnia szükségtelen.

Grandfief asszonyra nézett, mintha a választ anyja szeméből akarná kiolvasni.

Ha végre elhatározta magát a szólásra, szavai úgy hangzottak, mintha valami bema-golt dolgot mondana el. Osino volt és habár nagy fekete szemé több tüzzel, mint érzés-sé rendelkeztek, mégis pisze orrocskájá, fris arca és kis szája bizonyos vonzó bájít kölcsönöztek neki; azonban korlátolt és kevés-sé fejlődött értelme volt és fölületes cseve-gése a ruházatról és egyéb lim-lomról nem volt hivata Gérardot lángra lobbantani.

A fiatal ember egyike volt azon zárkozott természeteknek, melyek csak akkor tárulnak föl teljesen, ha biztatással és részvétellel találkoznak. Ezért hallgatag és hideg maradt, a mulatotts terheit egészen az abbéra vagy Travante asszonyra bízta. Ezek a rendezese látogatások Salvanchesben reá nézve terhes szolgálatot képeztek; mindig álmosan, fáradtan és szomorúan jött haza.

Grandfiefnél tett ilyen látogatás után egyik augusztusi este én egészen levertem ment haza. A szülőhegyek közt vezet utat választotta és épen az atyja és a szomszéd birtoka közti gyalog uton haladt, midőn vidám zaj és nevetés következtében körüljött. Két gyermeket vitt észre, a kik egy letrát cipzelték és közeledekor a sövény mögötti sírú csériben elütköztek.

"Tóni Benjámin! még se hozzátok azt a letrát?" kiáltott egy ezüstesegetű hang, mely a levegőből látszott jönni. — E kiáltásra diadánál kezei volt az egyetlen válasz. "Haszontalan kölyök!" folytatta a rejtelmes hang.

A szomszéd ház gyümölcsös kertjében egyszerre egy erőteljes a leveles megmozdultak és Gérard fölfedezte Laheyrdot, a kik két ág között ült és az egyik kezében egy nagy darab kanyeret tartott, a másikkal pedig szivart szedett. Elbájo-lónak látszott hadjadon föl, szabadon lecsügő hájjával, fénylő szemével és élénk vonással elborító könnyed rózsás pírjal. A lombok közt szétszórázó nap-sugarak futolag megvilágították nyakát és arczát; a gyenge szél, mely ruhája szégyelt lengette, két apró cipőcskét és neha még a finom bonkát is engedte látni. A mint Gérardot észre-vette, Ilka kedves, leányos és mégis kaczér modortalul labáira csavarta vászonnubájának bő rándzait; aztán szeme találkozott Gérardával és többé nem bírta a nevetést elfojtani.

(Folytatása következik.)

Orosz hang Tisza válaszárol.

"Journal de St. Petersburg" Tisza miniszternek legközelebbi válaszára vonatkozólag kijelenti, hogy feltevései nem oly természetűek, hogy a tartózkodás határait túllépnek. A Journal egybíránt sajnálja, hogy Tisza, habár ő maga sem tartja a pillanatot alkalmasnak, hogy méltányolja a tárgyalások különböző állását, mégis azt hitte, hogy parlamenti okokból vagy választási taktikából oly kijelentéseket kell tennie, melyek szükségképp nem teljesebb és részrehajló voltak. A "Journal" nem akarja Tiszát ezen az uton követni, hanem inkább arra szorítokzik, hogy újlag kifejezést adjon azon reményének, hogy a cabinetet szilárdan el vannak határozva az egyetemes és béke általános szükségérgérete által kijelölt uton tovább haladni.

Uj merénylet a cászár ellen. A "Wiener Tagblatt"-nak tavirják Odessából f. hó 22-iki kelettel: Az orosz uralkodó-pár Novotserkaskot három nappal előbb hagyta el, mint a programban előzetesen meg volt állapítva és az jakaterinoslavi jubilaris ünnepek helyett Sebastopolba, az új hadihajó vízrebocsátási ünnepére és innen Livadiába ment, tehát egészen más uton tért vissza Pétervárra, mint a melyen odantazott. Ez uti programváltozás okán az a merénylet szolgált, melyet III. Sándor cászár ellen Novotserkaskaban e hó 18-án megkísérlettek. E merényleti kísérletről a következő részletet beszélük. Midőn e hó 18-án éjjel a nemesek báljáról nyitott kocsin hazatért a cászár társaságában, a Krestenski-boulevardon a közönség köréből egy lövés dörögött el. — E pillanatban azon helyen, hol a lövés eldördült, nagy lármá keletkezett. Egy fiatal embert, ki revolveréből a cászár kocsjára lőtt, a körülállók a földre tepertek s addig ütlegeltek, mig eszméletét el nem vesztette s a rendőrök el nem szállították. A fiatal emberről találtak egy éles tört, egy üveg cyanalitt és hat éles revolver töltényt. Hogy ki volt a fiatal ember, nem állapíthatták meg, külseje után ítelve tanuló volt.

LEGUJABB POSTA.

A franczia miniszterválságról érkezett legujabb sürgöny szerint Grévy közölte Floquet-val, hogy a cabinet megalkotására minden lehetségesnek látszó combinatio megkísérlett, de eredmény nélkül. Miután az ügyek így állanak, számít odaadására és kéri, hogy alskítsa meg a cabinetet. Floquet 24 órai gondolkodási időt kért. Mint hírlík, Floquet a lemondott miniszterium azon tagjait, kik meg akarnak maradni a combinatioiban, megtartani szádeközik. Deulle, Goblet és Dauphin visszalépének, Floquet átvénne a belügyi tárcazt. A pénzügyi Kourvier-nek ajánltak fel. Floquent rézá bírn i gyekeznek, hogy a külügyi tárcazt tartsa meg. A "France" szerint az új miniszterium igen praecis reform-programmot fogna kifejteni és ki is jelentené, hogy minden erejből arra fog törekedni, hogy a katonai törvény megszvaztatásáék.

A bolgár kérdés. Londonból jelentik, hogy a politikai helyzet és Törökország fázadozása valószínűvé teszik, hogy a bolgár ügyek rendezését most ujbb meg fogják kísérelni. Szelleltetik azt a kérdést, hogy a fejedelem-választásra ne hívják-e össze ad hoc a sobran-jét, melyben a regensek lemondának, de a miniszterium tovább vezetné az ügyeket. Ez volna az a mód, melynek segélyével Oroszország által el lehetne ismertetni a fejedelem-választást s Oroszország és Bulgária között a régi jó viszonyt helyre lehetne állítani.

A belgiumi anarchisták vezetőjét, Defuisseaux-t elfogták. A strike Lüttich környékén kezd veszedelmes jellegét ölteni. A helyőrség mindenkor menetkészen áll. A franczia kormány az ész ki határon kordont vonat.

Orosz fenyegetés. Katkov a következőket írja lapjában: Ausztria-Magyarország többé nem számíthat Oroszország engedékenységére a délszláv kérdésben, mert Oroszország, mihelyt Ausztria-Magyarország a Balkánfélszigeten a legkisebb mozdulatot teszi, hadtüzennel fog felelni.

NAP TÁR.

Május 26. Csütörtök. Róm. eath. naptár: Néri Fülöp hv. Prot. naptár: Albert Béla. Görög oros naptár: (Május 14.) ügök csütörtök. Nap kel 4 óra 12 perczek. Nap nyugozik 7 óra 43 perczek.

Május 29. Az aradi nyomdász-egylet táncszelvénye a városi színházban.

Junius 1. Arad megye rendkívüli közgyűlése d. e. 10 órakor.

Junius 1. Arad város rendkívüli közgyűlése d. u. 4 órakor.

Junius 2. Arad megye központi választmányának ülése.

Junius 12. Az aradi hadastán egylet majálisa a csálai erdőben.

Felhívás.

Az aradvárosi szabadelvű pártnak tagjait tisztelettel felhívjuk: sziveskedjenek — neveiknek a törzskönyvbe leendő bejegyzése végett, a párt irodájában (Deák Ferencz-utca, Heim-ház) megjelenni.

Az elnökség.

— május 25.

Arad megye különböző helyeiről még mindig érkeznek a szomorú hírek az egyes folyók és vizek áradásairól.

Borosjenőn a helyzet változatlan s ott most már csak a kár megállapítása és a károsultak segélyezésére fekteik a fő gondot.

Ujabbán Berzováról kapunk értesítést, hogy ott a Maros áradása folytán a Berzova határában levő szántóföldek mind elvesztették.

Lalasinca közöszégteljesen vizalattállásamegrémülte mberekijedtemenekülnek az árelöl.

Az ár itt Seidner Bernát helyi iparvasútját is oly annyira megrongálta, hogy közlekedés e vonalon egyelőre be lett szüntetve.

A sok esőzés folytán Butyinban is erősen megdagadtak hegyi patakok s úgy ezek mint a Körös kilétek medrűkből, és valósgos tengerré alakították át az egész környéket, löntve az összes alantabb fekvésű vektseket.

A Butyinnal szomszédos Kocsob Berindia és Govosdia községek nagyobb részben vizalattállanak. Lakosok kénytelenek voltak marháikkal együtt a magasabb helyekre menekülni.

A Kiszjenő környékén fekvő községek még mindig erősen veszélyeztetve vannak a Körös árja által. Kedden este Péczely főszolgabíró a következő távirati jelentést küldötte az alispáni hivatalhoz.

Kiszjenő. (Délután 6 óra 15 perc.) A Töz valamin a Fekete-Körösől szakadásokoz kijött viz tegnap este Micske község határán a község utcáit és beltelkeit elöntötte s 4 házba behatolt. Zaránd község északi rész 57 házerült viz alá. Székudvar szintén meg van az árvíz által támadt. Itt is 26 ház jutott vízbe. A házokban okozott kár még csak ezután lemegállapítható. Vasuti töltést az árvíz Erdehegy és Székudvar között három kilometyeri hosszban elszakította. Közlekedés megszünt. Viz mindenfelé lassan apadásnak indul.

Kiszjenő levelezők irja lapunknak, hogy a Körös víze vasárnap este fél 8 órakor tör ki a harkályi hid mellett, hol három helye is átszakította a gátat. Zaránd, Csinye, Nadab, Erdőhegy, Székudvar, Páll községek határai viz alatt állanak.

Ugyancsak levelezőnkől vettük a tegnap délutáni órákban a következő sürgönyt:

Kiszjenő. (Május 25. Az "Aradi Közönyt" eredeti távirata.) A Kiszjenő-közönyt hárzai szárnyvonalat az Aradt utján érte, minek folytán a vonatnak Székudvarig hátrálnia kellett. A vasuti töltések több helyen átszakítatván, a közlekedés megszűnt Kiszjenőtől Székudvarig, hová a postát drésine szállítja.

Az alispáni hivatalhoz tegnap délután szintén érkeztek táviratok Kiszjenőről.

Az első a következőleg hangzik:

Kiszjenő. (Május 25. Délután 2 óra 48 percz) Székudvari uradalom és Sternaládó az elterült árvizek levezethetése végett a csóhos-éri nyílt csatorna jobb partján a bugyei belvizlevezető csatorna fölötti két méter magas águ töltésrészt átvágást engedélyezni kéri. Ebből vész nem származhatik. A kir. folyammérnökség képviselője véleményezi. Kellő övintézkedések megtétele. Azonnali választ kérem, mert mai kivágással tizezer hold megmenthető volna. Magyar szolgabíró.

E sürgöny vétele után a kért gátatvágás rögtön engedélyeztetett.

Ugyancsak Magyar szolgabíró küldötte tegnap délután még a következő táviratot Kiszjenőről.

Kiszjenő. (Május 25. Délután 3 óra 20 percz) Nadab és Erdőhegy között csekélyebb vízfolyások vannak, de már járható. Veszély nélkül jönni lehet.

Az ár most már e vidéken egész Nagypöl községig hatolt, mire vonatkozólag Fekete szolgabíró tegnap a következő táviratot küldötte az alispáni hivatalhoz.

Elok. (Május 25. Délután.) A Harkályi kiöntött viz ma reggel 5 órakor Nagypöl község határára érkezett oly gyorsan s galés nagy mennyiségben, hogy a székudvari traján-csatorna alsó végén levő Uriásás-zsilip előtt az árvíz máj d. e. 10 órakor a csatorna védgátjait tetéjt mosta.

A Maros a megyében ismét áradásban volt. Pécskáról Köpf főszolgabíró a következőket táviratozta az alispáni hivatalnak.

Pécska. (Május 24 délután 6 óra.) A Maros folyó áradásban van s az árterek az abban levő vetések és gyümölcsösökkel elöntvék, de a községek (Magyar és Ó-Pécska) veszélyeztetve nincsenek.

Mikálakán a veszélyeztetett position meg fenntarták. Bánhidy Antal br. főszolgabíró a következőket jelenté:

Mikálaka község hatáiraiban a veszélyeztetett helyeket fenntartani sikerült s így a község beltérlete ez ideig mentve maradt. Zsigmondháza község kekesi részében 10 ház vízben áll. A lakosok kiköltöztek. Glogovácson a

Gérard házassága.

[7. Folyt.] Regény.

Írta: André Theuriel.

— Az "Aradi Közönyt" számára fordította: H. G.

(Folytatása következik.)

NFGYEDIK FEJEZET.

Zenei tehetsége már több családhoz bejárás biztosított neki, más házak azonban meg pedig a legkiválóbbak, macacsul zárva maradtak előtte. A Laheyrd család megérkezésébe becsapó hatalmasan növelte. Elvakítva Ilka szépségét, elkálbitva kedves bizalmaságát és szívélyes lényét, azóta mintha álomban élt volna és egyébre sem gondolt, mint hogy Laheyrd kisasszony férje lehessen.

"Miért nem?" mondá ez este önmagához, miáltal a külvárosban szétszort szövöszékek kopogását hallgatta. "Ilka szégyén és nem egy könnyen fog alkalmat találni a férjhezmenetelre; szellem és akaraterő tekintetében az itteni ifjakat felülmulom. Oly nővel, mint ő, erőt értek magamban egész Juvigny a feje tetejére állítani és mindezen emberek feje fölött felkapaszkodni, hogy czelomat elérjem. Kinevezethetném magam városi tanácsnoknak, a polgármester, a ki semmi, kiszoríthatnám és, ki tudja? az általaús szavaztjog e korában még végre képviselőségig is vihethém..."

Frissen öntözött virágok halk csepegése és a szomszédos ablak párkányán egy öntöző kanna kertyogása visszahívta őt a valóságba és arra indította, hogy visszahuzódjék. Ugyanazon pillanatban egy fiatal leány hangja kezdett trillálni, egy fő hajlott előre és a fölkelő hold fényével két virágcsérp közt a kis Regina ravasz arca mutatkozott. "On jött haza, Frank?" kérdé a varróné.

Lecomte Regina a földszinti takácsknok unoka luga volt: már apró gyermek korában együtt játszadozott Fimoellel és sok ideig tegeztek egymást. Három vagy név óta a leány is álmódózt: urholgy akart lenni és kalapot akart viselni. Ennek elérése végett megelégedett volna azzal, hogy Frankhoz férjhez mehessen és a hín varróné is megkérdezte magától: "Miért nem?"

A fiatal ember nyugodtan maradván, ismételte a kérdést.

"Igen", viszonzá szárazan Frank, a ki boszankodott a háborgatás miatt, "épen most jöttem haza, és megyek aludni."

"On nagyon büszke let, mióta a felső

városi hölgyeket oly gyakran meglátogatja! Ezek a párisi nők majd megzavarják a fejét, szegény Frankom."

"Nagy köszönettel tartozom önnek, ha e hölgyeket bekéhen hagyán", szolt Fimoel rossz kedvhen: "jó éjt!"

"Csak türelem", mormogá Regina, a ki azt skarta, hogy az utolsó szó az övé legyen.

"A ki az uszatóba megy, az megnyirva jön vissza és te egészen kopaszra leszesz lenyirva szép, mekegő báránynom."

Fimoel becsapta az ablakot és mérgesen fekdült le.

ÖTÖDIK FEJEZET.

Seigneuller ur, Grandfief asszonnyal való első találkozása kielégítvén őt, elhatározta, hogy a fontos ügyet, Gérard házasságát gyorsan lebonyolítja. Kérésére Volland abbé és Travante asszony tapogatózni kezdtek Grandfieféknél és miután kedvező fogadtatásra találtak, Seigneuller ur megbízta ügyvédjét, hogy az ügy illeti részét hozza tisztába. Okos emberhez illőleg azon nézetben volt, hogy a pénzügyet a szerelemtől elkülönítve kell tárgyalni.

Miután a kölesönös hozomány meg lett állapítva, Seigneuller ur közvetlen érintkezésbe lépett Grandfief ural és asszonnyal és meg egyeztek, hogy most már Gérard a maga rendje és módja szerint megkérheti a fiatal leányt.

A vén nemes azt óhajította, hogy fia mint szeretetreméltó ember tárt karokkal fogadtassék és ne kényszerítessék reá a leányra. A házasság megkötése csak akkor történjék, ha már a két fiatal is megegyezett egymással, és Grandfief asszony elfogadta e feltételt, habár azt nevésgépen regényesnek találta, mert biztos volt leányának engedelmelegéről és Georgina szépségének ellenállhatatlan vonzeréről.

Ettől fogva Gérard hetenkint két délutánt Salvanchesben, Grandfiefek házában töltött, mely a "réta alatti" sétány legvégén, az Ormain zugó, halús habjai által mosott nagy park közepén fekdült. A fiatal ember majd atyja kíséretében, majd az abbé vagy Travante asszony oltalma alatt ment oda. Ez ünneplényes találkozások mindig szörnyű kedvetlenül folytak le. Georgine lelkiismeretesen követte anyja rendelését és feszesen, erkölcsösen lesitött szemekkel ült székében és csak böles tartózkodással vett részt a társalgásban. Ha Gérard megszólította, hosszú pillákkal szegélyezett szembájtát lassan fölemelte és

helyzet változatlan. Mondorlak községben az alant fekvő szilvások elöntvék, de a község belterülete sőt a szántóföldek is veszélyen kívül állanak. A vizállás lassan bár, de apadásban van.

HIREK.

Arad és Vidéke.

Az adókvető bizottság tárgyalási sorrendje ma és holnap a következő: Ma a szerdáról május 25-ről elmaradt korezmárosok, köenedyárusok, küldönczök, továbbá a szerdai lapban vagyis május 25-én hirdett lakatosok, géplakatosok, löttögyűjtők, látszerészek, lisztárusok, lisztkereskedők, mézárusok, mólánrók malomtulajdonosok, gőzmalomtulajdonosok, marhahizalók, marhakereskedők, mérnökök, mézárusok, mézesbábok, mozaikfestők, és mászerkereskedők, holnap pénteken pedig a nagykereskedők, norinbergi áru kereskedők, nyergesek, óráskók, orvosok, paplanosok, papírkereskedők, pálinka-mérők, pálinka-raktárosok, pézüzerek, pipa-készítők, pipa-metszők, piperekereskedők, posztó-kereskedők, posta-szállítók, és puska-művesek III. oszt. kör. adóját tárgyalja a bizottság.

Arad város iskolazéke ma délután 4 órakor tartja meg rendes havi ülését a városi háza emeleti kis termében. Az ülésre felhívjuk az iskolazéki tagok figyelmét. — **Ormós Péter** alispán a kárásty Sándor dr. b. főjegyző kíséretében tegnap délután Kiszjenőre utazott, hogy az árvíz által okozott károkat és pusztításokat felől magat a helyszínen tájékoztassa.

Apad a Maros. A Maros folyó a tegnapi napon át lassan bár, de folytonosan apadt. A lassu apadást természetesen teszi azon körülmény, hogy új kiöntés nem történt, a mi rohamos apadást idézett volna elő. Az árterek még viz alatt állanak s a zsigmondháza szántóföld-eken folyó víztömeg most Zsigmondháza községet fenyegeti. A déli órákban rohamos zajlással folyt a víz, a mi hihetőleg annak következménye, hogy Erdélyben kisebb esőzés fordult elő. A töltéseken s különösen a esalaj erdőben a munka még mindig folyik. A vizállást a következő adatok mutatják: Reggel 5 óra 30, 9 óra 3,50, 10 óra 3,48, 12 óra 3,45, 2 óra 3,40, 4 óra 3,35, 6 óra 3,33 méteren állt a víz, míg az esti órákban már 3-30-on alul szállt.

Titkos ülések. Az aradvárosi iskolazékből alakult léányiskolaépítő bizottság tegnap délután Salacz polgármester elnöklete alatt titkos ülésben tárgyalta az építendő léányiskolának Jirásek Lajos által helyesbített tervét. A bizottság egyszer már tartott ily értekezletet, de akkor — nyilvánosan.

A kurticsi tűzkárosultak javára Raach of a zky Matild urhölgy Megyes-Bodzásról lapunk szerkesztőségénél 5 forint adományozott. Ez összeggel eddigi gyűjtésünk 9 forint tesz ki.

Tanítók vándorgyűlése. Az „Aradvideki Tanítóegylet” központi választmányának legutóbb tartott gyűlésén Némethy Károly, mint az egylet XVIII. közgyűlésének rendező-bizottsági elnöke referált azon kiküldetéséről, melyet a hó 22-én esközölt Pécsen, hogy az ott alakult bizottsággal egyöntetű határozatokra jusson. Ezek szerint már előre is jelezhetjük, hogy a vándorgyűlés feltehetően sikerült lesz. Pécska jársadalmán minden körében dícsérendő buzgalommal tették meg mindent arra, hogy az „Aradvideki Tanítóegylet” vándorgyűléseinek propagandáit csináljanak. A helybéli tanítóknak és tanítóknak mintegy 40-en jelentkeztek, s vidékről is szép száma van a jelentkezőknek. A diszgyűlés a városi háza nagytermében lesz, melyet Pécska tanügyért lelkesedni tudó közönsége ép oly szép számmal fog látogatni. Kirándulás lesz Bezdinbe, sőt egy kis töredék esetleg Mezőhegyest is megnézi. A vendégek mind magánházaiknál szállásoltatnak el s még azt említhetjük meg, hogy a vasutatársaság 50 százalékos árkedvezményt nyújtott a Pécskára rándulóknak.

Áthelyezett zászónlj. A Borosjenői állomásozott 4-ik honvéd gyalogfelhadandár két zászlójára közl az egyik a törzsszel együtt Nagyváradra helyeztetett át, s a katonai ügyosztály megkeresettette, hogy a honvédségi rovatlapok czimzéseit ily értelemben helyesbítse meg.

Születés és halálzás. Az elmúlt hét népesedési mozgalmát a következő adatok tüntetik fel: született 33 gyermek (évi arány 44.3) és pedig 19 fi és 14 nő; meghalt 32 egyén (évi arány 43.2) és pedig 17 férfi és 15 nő. A születések száma tehát csupán eggyel haladja meg a halalozásokat.

Egyházi statisztika. Az aradi ev. ref. egyházbán január 1-től kezdve született 76 gyermek, ezekből 44 fiú, 32 leány. Esketés volt 12, elhalhalozás 57 és így a népesedési arány kedvező. Megkeresztelkedett 3 zsidó. Aként az egyháza 4 római catholicus.

A kanyaró Aradon. A kanyaró-járvány csak nem szűnik meg Aradon. A legutóbb közölt kimutatás szerint újabb husz-onöt eset fordult elő. A járvány egész tartama alatt megbetegedett összesen 351 egyén, kik közül 287 felgyógyult, 13 meghalt és 54 további gyógykezelés alatt maradt.

Ünnepély Kunagótán. Szép ünnepélyt irt Kunagóta közönsége — mint leveleznők írta — folyó hó 23-án, a községi iskola alapkö-leletének ü-nepét. Az esős idő dacára Kunagóta környékének intelligenciája nagy számmal gyűlt egybe. Jelen voltak Babó Lajos kovásházi főszozlabíró ur, ki is

együtt jött Nagy Pál kovásházi plébános és Kövér Károly urakkal. — Almás-Kamarás részéről Valkovszky Antal jegyző, br. Wasmer Antal, Kovács Jenő, Simay Ede, Jakabffy László, Jakabffy Miklós, Bossányi N. Bueh-wald József, Szombathelyi József. Almás-Kamarás orvos, és a kunagótai összes iskolazéki tagok és nagyszámú közönség. Az ünnepélyt Bajcsy László kunagótai jegyző nyitotta meg lelket emelő beszéddel. — Majd dr. Steiner Simon községi orvos és iskolazéki elnök adta elő ezen létesítendő községi iskola történetét, kiemelve azok érdemeit kik ezen iskola felállításán tántorítottak buzgósággal miköztek s egy üvegbe zárt memorandumot helyezett el az első alapkönel, melyben ezen iskola felállításának története röviden megírva van. Ezután a vendéglőben díszes banquet, volt, melyen a fentirottak nagy részt vettek. — Az első felköszöntő Babó Lajos J. főszozlabíró mondta. Megható beszédben fejezte ki azon örömet, hogy ezen községi iskola létesíthetett, — melynek ő is lelkes pártolója volt. — Azután dr. Steiner Simon emelt poharat Babó Lajos járási főszozlabíróra, — mint a tanítgy lelkes barátjára. — Bodnár Endre br. Wasmer Adolf, a kerület országgyűlési képviselőjét éltette, ajánlvá, hogy ez alkalommal nem jelenhetett meg, de — mondja — a szónok — bár nincs közöttünk személyesen, de lelkiileg, gondolatban itt van, s azon óhaját fejezte ki szónok, hogy az isteni gondviselés minél hamarabb hozza körünkbe, mert a szabadelvű párt bizalma iránta a legkevésbé sem lankad ezután sem. — Végre Zöld Zoltán emendott lelkes toszott Kovács Jenő ref. egyházi főgondnokra, mint nagy tevékenységű férfira, ki az egyházi ügyeket, a községi- és tanügyekkel szépen össze tudja egyvezetni. Az ünnepélyt nagyban emelte a kunagótai fuvó zenekar közreműködése, melynek válogatott darabjai jókedvre hangolták a jelenlevőket.

Pankota Borosjenőért. Igen szép és nemes emberbaráti mozgalom indult meg Pankotán, mint ottani levelezők írja. Hangverseny rendeznek a szomszédos borosjenői árvíz-károsultak felszégelyezésére, mely változó mészáróról és az iránta nyilvánuló nagy érdeklődésről ítéleve fényesen fog sikerülni. Az ott időző jeles író, Hajnalka, is irt ez alkalomra egy költői szépségű kedves rajzot, melyet egy pankotai urnó fog felolvasni. Lesz azonkívül több ének-, zongora-, és hegedű-pièce, s a pankotai gyermekzenekar is közre fog működni a hangversenyen. Szukovszky Ida hercegnő a „Pehér kereszt” disztermét teljes készséggel átengede ez alkalomra. A hangverseny hihetőleg szép összszegét fog jövedelmezni az árvíz-károsultak javára.

Megkacsázott házalu. El Szentannán egy Lusztba d e r Kálmán nevű izraelita házalu, a ki még soha sem bántott senkit. És mégis egyik aradi lapba azt a kacsát küldték be róla, hogy antiszemita programmal fellép képviselőjelöltnék. — Ez ügyben szentannai leveleznők hozzánk is beküldte a helyreigazítást azzal, hogy az illető házalu egy cseppet sem ellensége a talmodnak s hogy inkább házalu tovább en detail Szent-Annán, mintsem hogy a fővárosban az ott levő nagy concurentiával szembe szállva a divalozó en gnr. házalásra szánná magát.

Kuruzslónó Kurticson. Fülöp József dr. kurticsi orvos jelentést tett a közszeg előjárásánál, miszerint öz. Donnlien (Bondroné) kurticsi lakosnó kuruzslással foglalkozik. Az előjárás az ügyben megtartotta a vizsgálatot s aradi a jegyzőkönyv esatolása mellett az aradjárási szogal-bírosághoz jelentést tett. Az esetről a következőket írhatjuk: A nevezett kuruzslónónál már hosszabb idő óta több, vidékről jött egyén tartózkodott huzamosabb ideig; többek között egy Békésy Lajos nevű postahivatali szogal-Békés-Gyuláról, s ugyancsak két Békés-Gyulai kis leány: a 12 éves Erdélyi Mari s a 11 éves Saron Kati. Ezeket az asszony már folyó 21-ike óta magánál tartja és „gyógykezeli.” A házban megtartott vizsgálat alkalmával, melynél a körörors is jelen volt, több edényt találtak, melyek mindannyiában különböző kuruzslószerek voltak. Ezeket az előjárásög elkobozta. Békésy Lajos előadta, hogy ő az asszonyt még Gyuláról ösmeri, s mivel az már ott is többeket „kigyógyított”, és ő valami mellbajban szenved, háj eljött hozzá, hogy magát kikúráltsassa. Még eddig nem kapott orvosságot, de az asszony már négy-szer körülfutótt a pénzt meg nem adott neki. A leányok pedig elbeszélék, hogy a kuruzslónó szülők engedelmével hozta el őket Kurticra. Őket már gyógyította, a menyinyiben állukat valami kenőccsel beken-te. Az előjárásög a patiensket a községből illetőségi helyeikre küldötte s az ügyet átteszi a fenytő bírósághoz. A kuruzslónónék azonban sikerült megszöknie. Nyomozzák, hogy az öt megillető orrosi honorariumban részesítsék.

Sebesült huszár. Tegnap délelött Kis-Szent-Miklósról egy kocsi kocogott be az aradi várba. A kik látták, szánakozva néztek a bennülő sápadt huszárt, kit egy másik katona tartott karjai között. Keze meg mindig vértzett s karja fel volt kötve. Apólsára vitték a kórházba s hogy mi módon sebesült, meg azt nem tudni.

Csendes örült. Volt Borosjenőn egy Bucz Mihaly nevű csendes örült, a ki magánosan járta be az utcákat nem árva senkinek és nem bánva senkiőt. A szerencsétlen ember még f. hó 1-én elült a községből s azóta nem adott semmi hírt hollétéről. Bizonyosan valami más vidéken kóborol szegény. A borosjenői szogalbíroság körözeti s leírja személyét s ruházatát is, mely perszena-gyon szegényes.

Zászlószentelés Kiszjenőn. A kiszjenői ipartársulat és a Kiszjenő-Erdőhegy és vidéke önkéntes tűzoltó-egylete 1887. év május hó 30-án zászlószentelési ünnepélyt tart. Az ünnepély sorrendje a következő: 1. Reggel 5 órakor: diszídó. 2. Délelőtt 9 órakor a tesztületek felvonulása. 3. D. e. 10 órakor: a zászlóanya és kíséretének fogadtatása. 4. D. e. 10 órakor ünnepélyes szent mise és zászlószentelés 5. Déli 1 órakor: társasbéd a casino nagytermében. 6. Délután 4 órakor: sétahangverseny, és 7. Este 8 órakor: májusi tesztületek egy társas ebéde személyenkint 2 frt 50 kr. Beléti-díj a táncszertélyre: személy-jegy 80 kr. család-jegy 1 frt 50 kr. A társasbéd, sétahangverseny és táncszertélyen két zenekar játszik. Kellomenen idő esetén a táncszertély a casino nagy termében leend. A rendező bizottság.

Meglakolt a bravourért. Egy kiszjenői kováshégy akarta megmutatni, hogy neki az egész árvíz kis Miska. Fogadó, két liter borba, hogy ő bizony átussa a Körös vizét ott, a hol 500 méter szélességű. Meg is tette és kishija, hogy ott nem veszett. A két liter bor ugyan felmelegítette egy kissé a vitézt. de aztán ujból le kellett hűlnie, midőn megmondták neki, hogy ezért az életveszélyes kísérletért huszonnégy óra biztos helyre teszik.

Gondatlan anya. Csak lapunk egyik közelebbi számában adtunk hírt ismét egy oly esetről, midőn a szülő vigyázatlansága egy gyermek életét bűnhődött meg s most ismét egy ily szomorú eset fordult elő. N a d a b a n Pávelné kurticsi asszony Julia n n a nevű 2 éves kis leánya egy az udvaron álló nagy vizesdészaba fult. A gondatlan anya ellen az eljárás megindított.

A pünkösdi ünnepek alkalmából f. év május hó 28-án a magyar királyi áll-l a m v a s u t a k központi hálózatának összes állomásairól (kivéve a budapest-bánhidai, bpest lörinczi, budapest-horti, bpest-tápio-györgyi és budapest szabadszállási vonal-részek állomásait) 50%-ra mérsékelt II. és III. személyvonatu melettéri jegyek adának ki. B u d a p e s t r e a fentemlitett vonat közeledő valamennyi személyszállító vonathoz — gyors s express vonatok kivételével, — valamint a fentemlitett napon a végállomásokról induló, de Budapestre csak május 29-én reggeli órákban érkező személyes, vegyes és omnibus vonatokhoz. A visszautazás bármely személyszállító vonattal gyors s expressvonatok kivételével bezárólag június 6-ig történhetik. A miskolcz-füleki, bánréve-dobánai és feled-tiszolci szárnyvonalak állomásain k a d a n d o m e n e t t e r t i j e g y e k v i s s z a u t a z á s a l k a l m á v a l a h a t v a n m i s k o l c z i u t a r i n y o n a t i s i t e r v e n y e k. Ugyanazon alkalmából B u d a p e s t r o l B r u c k o n a t B e e s b e v a l a m i n t v i s z o n t i s f o g a n k m e n e t t e r t i j e g y e k i k a d a n t k i, k o v e t k e z o m e r s e k e l t a r a k: II. oszt. 13 frt 50 kr., III. oszt. 9 frt 40 kr., megjegyezvén, hogy a Budapestről Bécsbe szölo menettéri jegyek május hó 28-án a 10 óra 35 perczkor este, a Bécsből Budapestre szölok ellenben a 11 óra 10 perczkor este induló személyvonathoz adának ki, mely jegyekkel a visszautazás bármely személyszállító vonattal — gyors s expressvonatok kivételével — szintén bezárólag június hó 6-ig történhetik. Gyermekneve követező kedvezménynek engedélyeztetnek: Két tíz éven aluli gyermek számára az illető kocsi osztályra szölo egész jegy váltandó. Egy ily gyermek a II. osztályban egy egész III. oszt. jeggyel utazhatik. A III. kocsi osztályban egy gyermek felnött kísérőjével együtt egy egész II. oszt. menetjegy váltása mellett utazhatik. Podgyász-szabadsuly nem engedélyeztetik. Budapest, 1887. május hó 13. Az igazgatóság.

Utónállás. Kovaszezon — mint lapunknak írják — folyó hó 22-én ismét szaporodott eggyel azon ortvadások száma, melyek a vidéket oly rettegetté tették. A bíró háza előtt történt, hogy az arra haladó községi irnokot éjjel ismeretlen banditák megtámadták és fojtogatni kezdtek. Az alvó bíró a nagy dalakodásra felébredvén, a közbiztonság érdekében annyit megtett, hogy kétszer kilötte a puskáját. Szerencsére az ortvadásoknak ez is elég volt s ök megfutamodván, a megtámadott tovább haladhatott. Ez esetre vonatkozású rendes leveleznőnkől később a következő részletes tudósítást kapjuk: Kovaszezon B a l o g h I s t v a n irnok az utczán háza felé menet B o g á r Gyika és még más két társa orozva megtámadták. Hosszas küzdelem után sikerült a védtelen fiatal embert a földre leteperniök és pénzértárczáját 12 forint középszén s több irományokkal elrabolniok. — A rablók még nem elégedtek meg csupán a pénzértarca elrablásával, minden áron megakarták fojtani őt; mert ez közölök egyet felösmervén, nevén szöloia. Félték, hogy elárulja öket és így tettük napvilágra jó. — Végső erő megfeszítéssel sikerült körmeik közül kiszabadulni és a fiatal ember tovább futott, — míg néhány lépésnyire a bíró házától ismét utolérték és a földre topták s egyre csak a nyakát szorongatták, hogy megfojtásák, a mi talán sikerül is, ha a végő erőfeszítésnél küzdő ember a bíró háza előtt a bíró nevét kiáltva, azt fel nem ébrezteti. A bíró e zajra fegyvert ragadva az udvarra rohamt és két lövést tön, mire a rablók az eléggé megkínzott áldozatot földön hagyva elfutottak. Jelenszó — írja leveleznök — hogy ugyanebben az utczában az utóbki 10 év alatt már 4 esetben fordult elő gyilkosság, s nagyon szomorú, hogy e község sehoggy sem tud régi rossz hírnevétől megszabadulni. A legutóbbi eset tettsései közül a csendőrség már kettőt elfogott, de a harmadik még mindig szabadon jár.

Orbán napját az idén minden fagy nélkül élük át szerencsésen. Aradmegyéből se jelentenek sehonnai sem fagyot.

Mükedvelői előadás. Több aradi mükedvelői által május 28-án szombaton délután a Rákóczy-(kigyó) utca 25. számú haz kertjében a kurticsi tűzkárosult, mely alkalommal Csiky Gergely vigjátéka, „A jó Fülöp” kerül szüire. Rendezők: R o s m a n n i t h Géza és Szávits Miklós, Személyek: Hernádi Fülöp Reinitz Soma, Goth Mátys Szávits Miklós, Mathild

Weinberger Malvin, Klára Patak Jolán k. a., Vattay Béla Mathilda férje H a v a s József, Otti Béla nővére P a t a k y Berta k. a., Várday Ottó Rosmanith Géza. Adél neje S e h w e r z e Czechizla k. a., Dér Andor Angyal Adolf, Adolf János Schmedt Bálint, Marcsa szobaleány T h é m e s Róza k. a. A felvonások között Kiss Erzsébeth k. a. zenekiséret mellett magyar népdalokat énekel. Helyárak: 1-ső ülöhely 50 kr. II. hely 30 kr. Állóhely 20 kr. Jezyek előre váltatók Rákóczy-utca 25. szám alatt és több férfi divat kereskedésben.

Ezüstmenyegző. G e y e r Román aradi derék polgár tegnapelőtt tartotta meg ezüstmenyegzőjét, a rokonok, barátok és ismerősök sok jókívánatai között.

Hivatás átadás. A kinstár tulajdonát képező aradi kir. adóhivatal és illeték-kiszabási hivatali helyiségeit tegnap adták át hivatalosan H e n d r e y Pál, repszégi birnoknak, mint új tulajdonosának.

Ajándék. A glogováci utjonnan építendő templom tornyára K e l l e r Teréz és F o r m i t a g Teréz urhölgyek egy díszes keresztet ajándékoztak.

Zsidóányból — keresztény asszony. Egy fazekas-ársándi jó módú zsidó család szép leánya egy keresztény fiatal emberhez megy férjhez és így már a napokban áttér Aradon a ref. vallásra.

Az aradi első önkéntes tűzoltó egylet majlisa a kedvezőtlen idő folytán csak a jövő hó közepé felé fog megtartatni a nagy-erdőben.

Halalozás. Pfeiffer Thaddäus, kádár mester, életének 72-ik évében f. hó 25-én szívszélhűdés következtében hircelen elhunyt, Temetése f. hó 27-én d. u. lesz.

Alapítványok. A tisztántli reformatus egyházkerület tavasi közgyűlésén K o v á c s Ferenc békes-bánati egyházmegyei tanácsbíró a hold-mező-vásárhelyi ref. fogymnasium részére egy ö t e z e r, a debreczeni főkisbola részére pedig egy k é t e z e r f r t o s a l a p i t v á n y t t e t t. A dícséret a tetben foglalatik.

A tisztántli ref. egyházkerület közgyűlésén Tabajdi Károly elhalhalozásával megrútt világi t a n a c s b í r ó i s z é k j u l i u s h a v á b a n t ö l t e t t b e. Az egyházpresbiteriumok felszólítottak szavazataiknak július hetedikéig leendő benyújtására.

Eljegyzés. G y o r g y o v i t s Milos a napokban tartotta eljegyzését L á z á r Irén kisasszonnyal. Sok szerencsét kívánunk a fiatal párnak.

Elhalasztott egyházi látogatás. Az aradmegyei árvizek miatt a nagy-szalontai ref. egyházmegye esperese az egyházlátogatást Aradon június 7-én fogja teljesíteni. A látogatás után — mint lapunkban jelentették — a főispán társaságában Lippára rándul ki az egyesült protestáns egyház szervezkedése érdekében.

Vizsgálat Fakerten. Fakerten, mint leveleznők írják, az ottani róm. cath. felekezeti iskolában f. hó 21-én tartott meg a zár-vizsgálat a legszébb eredményvel. Különbösen öröndetes jelenség gymanót említhük fel, hogy a németajku gyermekek igen szép előhaladásról tettek tausatogát a magyar nyelv elsajátításában.

50.000 forintra rug a Kincsem-sorsjáték főnyereménye, melynek még ezenkívül 4875 nyereménye van, s ez által rendkívül kedvező nyeresémlítlást nyújt, miért is nem mulasztatjuk el t. olvasónk becses figyelmét e sorsjátékra különösen felhívni.

A „Hikori”-fa mint életmentő. Fővárosi tudósítónk írja: Revera Ottó fővárosi magázón a napokban Zsigmondy Károly ismert fővárosi korsgyárosnak muzeum-köruti raktárában egy új szerkezetű, rendkívül könnyű, de „Hikori”-fából készült kétkerekű kocsi-vásárolt, melybe azonnal befogottat a loradásra akart hajtatni. Mikor a Sándor-utczában be akart fordulni, egy bérkocsi oly örült vágtatással közeledett feleje, hogy a kitérés lehetetlen volt. Az összeütközés oly erővel történt, hogy Revera kocsiának agya egy belesapodott a bérkocsi első kerekének küllői közé, hogy az erős bérkocsinak a kereké kidült agyából, minek következtében a kocsi leesett és jobb karját törte, úgy, hogy eszméletlen állapothban szállították a Rókusba. Revera lova meghorogdosott és tulajdonosa csak annak köszönheti életét, hogy kocsija az aczéll-ruganyosság „Hikori”-fából készült Revera megmenekülése fölötti örömeiben Zsigmondy munkásainak 100 frt. borralalót adott.

Hazánk és a főváros.

Időjárás. H a z á n k b a n: Eszaknyugotias helyenkint erős szelekkel, a hűvös hőmérséklet kereset változott, a légneműs mindentűn nagybobodott. — Az idő általában változó, derűs változik borussal. Eső minden fekszen, itt-ott nagymennyiségben. Nagyváradon és Aradon zivatarral, több helyen jéggel is. Vihar éjjel dérel Szegeden, Szolnóc körül pedig havazás is volt. — Kilátás a jövő időre: H a z á n k b a n: Változó időt várhatni még, de növekedő hőmérséklet mellett, esendesebb és kevesebb esővel.

A győri sikkasztások. Táviratilag adtunk már hírt a sikkasztásokról. A részletek a következők: Z á n t h ó Lajos árva-pénztáros sikkasztása ügyében május 24-ére a városi törvényhatósági bizottságot rendkívüli közgyűlésre hívták össze, mely fölöttébb viharos letolyásu volt. E gyűlés elrendelte az összes városi pénztárak szigorú megvizsgálását. Horváth Ferencz városi házépítész azonban reggel nem jelent meg hivatalában s a délelött folyamán egy pásztorfiu bevitte a megyeházához a pénztáros ruháit, melyeket a Duna-parton talált meg. E gyerek elbeszélése szerint Horváth, ki gyalog ment ki a városból jó távolra levő liköcsi hajó-állomásra, ott levett ró ruháit s lassankint belezgott a vizbe, melynek erős sodra azután elragadta. A vármegyebázan a ruhákról constalták, hogy az öngyilkos az elűnt pénztárnok volt. Az alispán s a várnagy néhány halászszaal azonnal kimentek a Dunára, megkeresni az öngyilkos holttetését, melyet azonban késő estig sem találtak meg. Mint az öngyilkos családja be-széli, Horváth hajójában távozott el hazulról, miután előbb a rendesnél sokkal érzékenyeb-

ben vett búcsut nejtől és négy gyermekétől. Hogy a boldogtalan ember sikkasztást követett el, az iránt alig lehet kétség, az pedig, hogy a napokban egy nagyból üszögű váltóztit titkon a városi pénztárból akarta kifítozni, egészen bizonyos. Az eset hire természetesen nagy igaztóságot kellett a városban, s bár az eső csak egy zuhogott, a községség sűrű tömegekben toltat a városi házra. Hogy fevilágosítást kapjon. Egyelőre azonban vajmi kevés az, a mi bizonyosat megtudhatni. A polgármester és a főkapitány délután zárt ajtók mellett megkezdtek a pénztár s a számadások átvizsgálását: hogy mit derítettek ki, eddig nem került nyilvánosságra. Nagy nyugtalanságot okoz az, hogy a városi hatóság a főispánt távirati uton Győrbe hívtá, mert ebből azt következtetik, hogy a házi pénztárban tőntént sikkasztás az árvapénztárinál is nagyob.

Rövid hírek. A m á r m a r o s s z i g e t i u j y á r i s i n h a z a t f. hó 21-én nyitottak meg nagy díszszel és Prielle Cornelia közreműködésével. — B e n d e Imre beszterezebányai püspök május 24-én tartotta bevonulását nagy fönyvel új székelyház. — D r. K o c s y Oszkár kalocsai törvényzéki jegyző — valószínűleg örülési rohamban — revolverrel főbe lötte magát. — A t ű z k á r o s u l t a k j a v á r a a főrendiház tagjai egymás közt 3516 frtot gyűjtöttek.

A nagy világ.

Kállay Béni Boszniában. A közös pénzügyminiszter jelenleg Serajevóban tartózkodik. Kiséretében vannak Schmidmayer osztályfőnök és Kálmán József főmérnök. A miniszter fogadtatására megjelentek a vasutnál Kuscheera báró polg. adlatus, Bördöl és Vogel tábornokok, míg a miniszterrel együtt érkezett meg Appel altörnagy tartományi főnök. A miniszter több nyilvános intézetet megsemlélt, fogadta a város küldöttéjét, s részt vett az Appel bárónál tisztelőre rendezett lakomán. Serajevóban tartózkodásának ideje alatt, — s erre 11 napot szánt, — fogják valószínűleg eldönteni, hogy a bosznai vasut merre építtessék ki a tengerig. Visokan vagy Serajevón át.

A német trónörökös betegsége. Mint Berlinből jelentik, a német trónörökösön egett műtét abból állott, hogy egy lecene-nagyságu gyuladást vágtak ki a hangszalagok egykéről. Virehow tegnap irásbeli véleményt terjesztett be a trónörökös betegségről, kijelentve, hogy a daganatot microscopic vizsgálát veszélytelennek mutatta. A daganatot, mely a tavalyi himló maradványa, belelék-zesszel, eseteleléssel távolítják el. Az a hír, mintha az uralkodó család a trónörökös betegsége miatt marad na el a kieli ünnepe-lyektől, valótlan.

Rövid hírek. K a r a g y o r g y e v i e s Péter herceget Szt.-Pétervárra várják. — E r z s é b e t királyné Münchenben meglátogatta a királyi sirbölt, s pompás koszorút tett a szerencsétlen Lajos király koporsójára. — M u n k á c s y Mihálynak „Mozárt halála” című festményét Russel Algier amerikai tábornok vette meg 50.000 dollárral. — C o m i e u s m e g l o p e t e s é r t e a minap a brüsszeli Eden-színház közönségét. A nyári saison megnyitó előadásban ugyanis, alkalmisat a nagy megléztől levált a plafond egész falkárpitja. A földszintre esett, betakarva az egész közönséget. Képzeltető, mily esetepaté keletkezett a papir-lepedő alatt.

KIS LOTTÓ.

Prága, május 25-én: 66, 87, 44, 46, 56. Nagy-Szeben, május 25-én: 55, 46, 62, 36, 66.

KÖZGAZDASÁG.

Spezsz üzlet.

(B.) Készárú nagyban 25.75—26, kicsinyben 26.50, hordó nélkül, per 100 liter.

Budapesti gabnatózsda.

(Május 25.) 10000 mm. fomalom, szilárd árakkal. Osi buza 8.—8.01, tengeri julius—augusztusra 5.64—5.65, 7zi zab 5.87—5.89, káposzta repce 11.25—11.35.

IDEGENEK NEVSORA.

(Május 25.) Fehérkereszt-szálló Jahn Vilmos, igazgató, B-Sebes, Bene Géza, bányatiszt, Resicza Stanger Robert, intéző, Szeged, Thine Marcel, keresk., Bregau, Trautner Károly, keresk., Tratenau, Steinkogler R. keresk., Bpest, Polczek K., Entremont A., keresk., Bécs, Manheim L. és leánya, bérlő, Nagylak, Kellner Lajos, utazó, Bpest, Wagner M., Schwarz K., Berger A., Schik Gyula, utazók, Bécs, Nagy Géza, ispán, Nagy-Enyed, Grasselli Róbertné és testvére, Battonya. Aranykules-szálló Schaffer József, kir. adólist. Pankota, Agoston M., vendéglős, Berzova, Reichman Lipót, könyvtáros, Pankota, Braun M., gépész, Kovászháza. Arany szarvas-szálló, Birkási Valenta, korezmáros, Pécska.

Közlekedés.

Az Aradon érkező és Aradra induló vonatok menetrendje. Táblázat, amely tartalmazza az Aradon érkező és Aradra induló vonatok menetrendjét. A táblázat két oszlopba van osztva: 'ind. Aradról' és 'érk. Aradra'. A táblázat tartalmazza a vonatok nevét, a megkezdés és az érkezés idejét, valamint a vonat típusát (pl. Aradon érkező, Budapesti személyvonat, Erdélyi személyvonat, Temesvári személyvonat, Boroszebi vonat, Szegei személyvonat).

Idei zöld borsó és burgonya.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben temp-lom-utca főt. Minoriták palotájában

déli-gyümölcs és esemegek kereskedést

nyitottam.

Nagy városok mintái után berendezett üzletemben minden időben, a legújabb déli, valamint honi gyümölcsöket és terményeket a legelső forrásokból árusítom, nagy raktárt tartok a legjobb citrom, narancs, datolya és egyéb gyümölcsökből, továbbá mindennemű cukorkák, legfrissebb és legjobb minőségű valódi erdélyi szalámi, sajt és liptói túróból kisebb és nagyobb mennyiségben.

A legutóbbi országos kiállításon kitüntetett és mindenütt a legjobb keletnek örvendő gyomor-pastillák, legjobb köhögés elleni cukorkák és Oertel-féle karlsbadi, nürnbergi, baseli, drezdai és lipcsei méz és cukor-süteményekbeni

raktáromat legmelegebben ajánlhatom.

A magyarádi és mènesi börttermelők szövetkezetének pinczejéből kitért asztali fehér- és vörös borokat, valamint bel- és külföldi legjobb minőségű pezsgőt legnagyobb választékban raktáron tartok és mindent

jutányos árak mellett árusítok.

Vállalatomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlván, s rendeléseiket elvárva maradok

Adler A.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Legjobb köhögés elleni cukorkák.**Alkalmi vásárlások! Tavaszi idényre!**

Teljes tisztelettel értesítem nagyrabecsült vevőimet és a t. közönséget, hogy a legújabb árucikkkel dusan ellátam

kézmű-, rövid-, norinbergi-, fehérnemű-áru**és gyermekjáték-üzletemet.**

Leszállított árak, mesés olcsóság és a cikkek finomsága felülmúlhatatlanok.

Egy vég vászon, 30 rőf, 4.50, 5.50, 6.—, 7.—, 8 forint.
Csoda creasz és sziléziai vászon 5, 6, 7, 8, 9, 15 frt.
Különféle vásznak rőfe 12, 14, 16, 18, 20, 25, 30, 35, 40, 50, 60, 70 kr.
Krajezar.
Kanavasz, oxford, zephir, 1 vég, 30 rőf 5, 6, 7, 8, 9 forint.
Különféle oxford zephir 18, 20, 22, 25, 30 kr.
Kartonok, legújabbak 16, 18, 20, 22, 25 kr.
Borduros kretonok, legdivatosabbak 20, 22, 25, 30 kr.
Kockázott és színes szövetek 16, 18, 20, 25 kr.
Creppok, beegok, casmírok, loden, dupla széles, minden színben 30, 35, 40, 50, 60, 70 kr.
Fekete lüszterek 20, 22, 25, 30, 40, 50.
Fekete ternok, kasmir és crepp, dupla széles 55, 60, 70, 80, 90, 1.—, 1.50-ig.
Finom czérna-mosókélmek, gyermek és férfi öltönyökre 25, 30, 40, 50 kr.
Vitorlavásznak 20, 22, 25, 30 kr.
Törülközők 16, 18, 20, 25 kr.
Asztalkendők és pohártörülők 20, 22, 25, 30 kr.
Asztalterítők, színesek 34, 60, 1.—, 1.20, 1.50 2 forint.
Asztalterítők és asztalkendők 6 személyre 3.50, 4.—; 12 személyre 6, 7, 8 frt.
Csipke és jutófüggönyök 20, 22, 25, 30, 40 kr.
Zsebkendők, fehér és színes, 6 db 40, 50, 80, 1.—, 3 frt.
Női- és gyermekcipők csodás olcsó árban. Gyermekcipők és bőcsök.

Ezeken kívül felhívom a t. közönség figyelmét az annyira megkedvelt

5, 8, 10, 15, 20, 25 kros kiállítási bazáromra,
mely a legszebb és a legválasztékosabb tárgyakból van összeállítva.

A t. közönség pártfogásáért és látogatásáért tisztelettel esedezem:

KILENYI ADOLF, Arad,

főtér, Arena-épület, „a kék golyóhoz.” 188—6.8

Póztai megrendelések pontosan teljesítetnek. Csomgolás ingyen.

Huzás már a jövő hónapban.**Kincsem Sorsjegy á 1 frt. 11 Sorsjegy csak 10 ft.****Főnyeremény készpénzben****50.000 ft**

10.000 frt, 5000 frt, 20% levon. | 4875 pénzyeremény.

Kincsem-Sorsjegyek kaphatók Wallfisch Armin úrnál s e lapok kiadóhivatalában.

344 17*

Nátha ellen!

Az 1885. évi országos kiállításon kitüntetett verseny és kivitelképességért, nagyban termelés és fontos javításért.

A kellemetlen idők alkalmával igen gyakoriak az orvosi megfázások, melyeknek nátha lesz a következménye.

A náthát többnyire nem is tartják betegségnek: sőt felbőle azon tréfiás nézet van elterjedve, hogy ha gyógyítják tovább tart, mint ha nem gyógyítják.

Azonban mindkét nézet téves. — Először is a nátha gyakran kiállhatatlan fejfejjással, étvágytalansággal s kedély levertséggel jár, és csak legenyhébb formája az, a mely a torkhártyák erős lobajában és azok tulságos elvasztásában nyilvánkozik. — Azonkívül gyakran alapját képezi, úgy a rheumatismusnak, mint különösen tüdőbajoknak is. E szerint a nátha gyógyítását különös figyelmünkre kell méltatnunk, és semmi esetre sem kell hagyni az elhatalmasodni. — Ezt annyival is könnyebben megtehetjük, mert a dr. Hager által kitált gyógyszer olyan biztos, hogy 1 doboz dr. Hager-féle nátha labdaesok elfogyasztása után a nátha biztosan elmúlik.

Azért minden oly esetben, midőn esti megfázás után fejünk fájni kezd, étvágyunk elmarad, vagy torkunk száraz és éreztük a nátha előjelét, azonnal vegyünk dr. Hager nátha elleni labdaesókat, és annak bevétele után minden hajnal megszabadulunk.

És ha bármely megfázás után azonnal beveszük a labdaesókat, az abból eredhető minden bajnak elejét vessük.

Emlékeztetnem hozom meg, hogy a dr. Vost által Frankfurtból oly nagy híre hozott „Katarhus labdaesok” csakis a dr. Hager-féle labdaesok utánzatai s mint minden utánzat természetesen az eredetive nem mérhetőek.

Ezen a megfázás káros következményei ellen oly biztos hatású labdaesok kaphatók Aradon:

Rozsnyay Máttyás

Szentháromsághoz cím. gyógyszerárban.

Egy doboz ára 1 frt o. é.

Hirdetmény.

Miután a közadók kezeléséről szóló 1883. évi XLIV. t. cz. 39. §-a értelmében a f. évi 2-ik adórészlet esedékességének határideje már lejárt, az adózók ezennel hirdetményileg is felhivatnak, hogy a f. é. 2. adórészletet most már a késedelmi kamatok és esetleg intési díjjal

Finom francia pezsgők!

Tudomására hozzuk a tisztelt közönségnek, hogy magyarországi ióráktárunkat **Lápossy F. s társa uraknak Budapestben** Gizella-tér 1. — Egyetem-utca 2.

átadtuk és következő eredeti gyári árakban elárusítottuk:
Carte Blanche Budapestben bérmentve nagyban kádában 12, 30, 60 netto 3 forint — krajezar.
kicsinyben „ 12, 30, 60 „ 3 „ 50 „
Carte noire „ „ nagyban „ 12, 30, 60 „ 2 „ 50 „
kicsinyben „ 12, 30, 60 „ 2 „ 50 „

Aubertin & Cie.

pezsgőgyára Chalonsban s.m.

Tavaszi nyári árak**Obetkó Kálmán**

Aradon, főtér 39. sz. a.

Kalapok nemezűből fűnek kr. 70, 80, fr 1, 1.20. Uraknak igen csinos kalap kapható fr 1.20, 1.50, 1.80.
Sapkák fűnek és uraknak kr. 40, 60, 80 frt 1, 1.20.
Szalmakalapok férfiaknak és hölgyeknek igen nagy választékban.
Ingek, színes és fehér igen jó készületek gallérral és a nélkül uraknak frt 1.20, 1.60, 2.50, Munkás ingek, színes igen erős kr. 70, 80, frt 1.
Fűnegek hasonló arányban.
Lábravalók magyar és német szabás frt 1.25, 1.60.
Gallér férfiaknak, legdivatosabb formák 6 darab frt 1, 1.10, 1.20.
Kézvelők férfiaknak, párja kr. 30, 35, 40.
Nyakkendők, kész eszokrok igen nagy választékban, kész csokor mosó szövetből 10, 15, Selyemből 25 krtól felfele.
Zsebkendők, pamutból fehér és színes, szélel 6 darab kr. 50, 60.
Vászon zsebkendők 5 darab frt 1.50—4.
Napernyők pamutból, kisebbek kr. 60, 80, nagyobbak frt 1, 2.50.
Selyem és atlasz napernyők frt 2, 2.50 3 egész finom Surraeb és divatos selyem en tont cas napernyők 90 krtól 2 frt 50 krig, frt 4—5.
Eszőernyők pamutból kr. 80, frt 1. 1.20, Clottból frt 1.40, 1.80, gyalpuszövetből frt 2.50-tól felfele.
Selyem eszőernyők frt 3.75, 4, 5, 8.
Eszőköpenyek mintázott gummi szövetből bársony színben hölgyeknek. frt 9, 10.
Eszőköpenyek keresztbe szövött gummi, bőven lovaglás és vadászathoz alkalmas frt 8.50, 9.50 15., megrendelésnél a köpeny hátsó hosszmerítéke szükséges.
Női lábbelik magas szárral, ruganyal, lakkos, sima frt 3, 3.50, 4.

Póztai rendelmények azonnal teljesítetnek.